21. Корупція як вид адміністративного правопорушення.
Під корупцією розумієть -  діяльність осіб, уповноважених на виконання функцій держави, спрямована на протиправне використання наданих їм повноважень для одержання матеріальних благ, послуг, пільг або інших переваг. 

Корупційними діяннями є: 

а) незаконне одержання особою, уповноваженою на виконання функцій держави, у зв'язку з виконанням таких функцій матеріальних благ, послуг, пільг або інших переваг, у тому числі прийняття чи одержання предметів (послуг) шляхом їх придбання за ціною (тарифом), яка є істотно нижчою від їх фактичної (дійсної) вартості; 

б) одержання особою, уповноваженою на виконання функцій держави, кредитів або позичок, придбання цінних паперів, нерухомості або іншого майна з використанням при цьому пільг чи переваг, не передбачених чинним законодавством. 

Під діяльністю осіб, уповноважених на виконання функцій держави, слід розуміти і діяльність посадових осіб місцевого самоврядування, що спрямована на здійснення повноважень місцевого самоврядування. 

22. Легалізація та правосуб’єктність  об’єднань.
Легалізація (офіційне визнання) об'єднань громадян є обов'язковою і здійснюється шляхом їх реєстрації або повідомлення про заснування. Діяльність об'єднань громадян, які нелегалізовані або примусово розпущені за рішенням суду, є протизаконною. 

У разі реєстрації об'єднання громадян набуває статус юридичної особи. 

Політичні партії та міжнародні громадські організації підлягають обов'язковій реєстрації Міністерством юстиції України. 

Легалізація громадської організації здійснюється відповідно Міністерством юстиції України, місцевими органами державної виконавчої влади, виконавчими комітетами сільських, селищних, міських Рад народних депутатів. 

У разі, коли діяльність місцевої громадської організації поширюється на територію двох і більше адміністративно-територіальних одиниць, її легалізація здійснюється відповідним вищестоящим органом. 

Місцевими органами державної виконавчої влади, виконавчим комітетом сільської, селищної, міської Ради народних депутатів реєструються в обов'язковому порядку місцеві осередки зареєстрованих всеукраїнських та міжнародних об'єднань громадян, якщо така реєстрація передбачена статутними документами цих об'єднань. 

Про легалізацію (офіційне визнання) об'єднання громадян легалізуючий орган повідомляє у засобах масової інформації. 

23. Поняття, види об’єднань громадян

Об'єднанням громадян є добровільне громадське формування, створене на основі єдності інтересів для спільної реалізації громадянами своїх прав і свобод. 

Об'єднання громадян, незалежно від назви (рух, конгрес, асоціація, фонд, спілка тощо) визнається політичною партією або громадською організацією. 

Дія ЗУ «Про об’єднання громадян» не поширюється на релігійні, кооперативні організації, об'єднання громадян, що мають основною метою одержання прибутків, комерційні фонди, органи місцевого та регіонального самоврядування (в тому числі ради і комітети мікрорайонів, будинкові, вуличні, квартальні, сільські, селищні комітети), органи громадської самодіяльності (народні дружини, товариські суди тощо), інші об'єднання громадян, порядок створення і діяльності яких визначається відповідним законодавством. 

Види:

Політичною партією є об'єднання громадян - прихильників певної загальнонаціональної програми суспільного розвитку, які мають головною метою участь у виробленні державної політики, формуванні органів влади, місцевого та регіонального самоврядування і представництво в їх складі. 

Громадською організацією є об'єднання громадян для задоволення та захисту своїх законних соціальних, економічних, творчих, вікових, національно-культурних, спортивних та інших спільних інтересів. 
24. Правосуб’єктність громадян України.
Правосуб’єктність:

· Дієздатність (здат-ть своїми діями реалізувати свої права);
· Правоздатність (статична категорія, сук-ть прав).
Цивільна правоздатність – від народження до смерті.

Адміністративна правоздатність полягає в можливості її обмеження (позбавлення права керувати транспортними засобами, позбавлення права полювання, та інше).
Цивільна дієздатність (з 18 р. повна).
Адміністративна дієздатність полягає в залежності  виникнення повного обсягу від різних факторів: 1. від віку (16 р. мати паспорт, 21 – обраним в народні депутати, 18 -  право голосувати; обов’язок на здійснення військової служби);
2. в залежності від освіти (заняття, посада, держслужба);

3. від стану здоров’я (для користування зброєю та інше).
25. Види звернень громадян.

Під зверненнями громадян слід розуміти викладені в письмовій або усній формі пропозиції (зауваження), заяви (клопотання) і скарги. 
Види:

Пропозиція (зауваження) - звернення громадян, де висловлюються порада, рекомендація щодо діяльності органів державної влади і місцевого самоврядування, депутатів усіх рівнів, посадових осіб, а також висловлюються думки щодо врегулювання суспільних відносин та умов життя громадян, вдосконалення правової основи державного і громадського життя, соціально-культурної та інших сфер діяльності держави і суспільства. 

Заява (клопотання) - звернення громадян із проханням про сприяння реалізації закріплених Конституцією та чинним законодавством їх прав та інтересів або повідомлення про порушення чинного законодавства чи недоліки в діяльності підприємств, установ, організацій незалежно від форм власності, народних депутатів України, депутатів місцевих рад, посадових осіб, а також висловлення думки щодо поліпшення їх діяльності. Клопотання - письмове звернення з проханням про визнання за особою відповідного статусу, прав чи свобод тощо. 

Скарга - звернення з вимогою про поновлення прав і захист законних інтересів громадян, порушених діями (бездіяльністю), рішеннями державних органів, органів місцевого самоврядування, підприємств, установ, організацій, об'єднань громадян, посадових осіб. 
26. Адміністративно-правовий статус іноземних громадян.

Імміграція - це прибуття в Україну чи залишення в Україні у встановленому законом порядку іноземців та осіб без громадянства на постійне проживання; 

іммігрант - іноземець чи особа без громадянства, який отримав дозвіл на імміграцію і прибув в Україну на постійне проживання, або, перебуваючи в Україні на законних підставах, отримав дозвіл на імміграцію і залишився в Україні на постійне проживання; 

квота імміграції - це гранична кількість іноземців та осіб без громадянства, яким передбачено надати дозвіл на імміграцію протягом календарного року; 

дозвіл на імміграцію - рішення спеціально уповноваженого центрального органу виконавчої влади з питань імміграції та підпорядкованих йому органів, що надає право іноземцям та особам без громадянства на імміграцію; 

посвідка на постійне проживання - документ, що підтверджує право іноземця чи особи без громадянства на постійне проживання в Україні; 

імміграційна віза - позначка у паспортному документі, що засвідчує право іноземця або особи без громадянства на в'їзд в Україну для постійного проживання; 

паспортний документ - документ, виданий уповноваженими органами іноземної держави або уповноваженими органами, спеціалізованими установами чи іншими автономними організаціями системи ООН, що підтверджує громадянство іноземця, посвідчує особу іноземця чи особу без громадянства, надає право виїзду за кордон і визнається Україною; 

законні представники - батьки, усиновителі, батьки-вихователі, опікуни, піклувальники, представники закладів, які виконують обов'язки опікунів і піклувальників. 

Правовий статус іммігранта в Україні визначається Конституцією України, цим Законом, іншими законами України та прийнятими відповідно до них нормативно-правовими актами. 
Квота імміграції встановлюється Кабінетом Міністрів України у визначеному ним порядку по категоріях іммігрантів.
Біженець - особа, яка не є громадянином України і внаслідок цілком обґрунтованих побоювань стати жертвою переслідувань за ознаками раси, віросповідання, національності, громадянства (підданства), належності до певної соціальної групи або політичних переконань, перебуває за межами країни своєї громадянської належності та не може користуватися захистом цієї країни або не бажає користуватися цим захистом внаслідок таких побоювань, або, не маючи громадянства (підданства) і перебуваючи за межами країни свого попереднього постійного проживання, не може чи не бажає повернутися до неї внаслідок зазначених побоювань; 

Статус біженця не надається особі: 

яка вчинила злочин проти миру, воєнний злочин або злочин проти людства і людяності, як їх визначено у міжнародному праві; 

яка вчинила тяжкий злочин неполітичного характеру за межами України до прибуття в Україну з метою набуття статусу біженця, якщо таке діяння віднесено Кримінальним кодексом України до тяжких злочинів; 

яка винна у вчиненні дій, що суперечать меті та принципам Організації Об'єднаних Націй; 

стосовно якої встановлено, що умови, передбачені абзацом другим статті 1 цього Закону, відсутні; 

яка до прибуття в Україну була визнана біженцем або отримала притулок в іншій країні; 

яка до прибуття в Україну з наміром набути статусу біженця перебувала в третій безпечній країні. Дія цього абзацу не поширюється на дітей, розлучених з сім'ями, а також на осіб, які народилися чи постійно проживали на території України, а також їхніх нащадків (дітей, онуків). 
27. Поняття та види функцій державного управління.

Державне управління (ДУ) – ф-я держави, яка притаманна спеціальним організаційним структурам (органам). Їх сукупність є сис-ю органів державного управління. Ця сис-ма в цілому і кожна з її складових окремо, виконуючи функції державного управління, діють виключно від імені держави. Рішення, які вони приймають, обов’язкові для всіх учасників суспільних відносин, у тому числі і для недержавних організацій та формувань. Складається ця сис-ма з 2-х компонентів:                                                                                                       

1. держ. органів, тобто належних державі (н-д, міністерство, обласна держадміністрація);
2. недержавних (не мають статусу державних) орг-в, тобо державі не належних.

Функції ДУ:

1. виконавчо-розпорядчий хар-р: охоплює 2 взаємопов’язані напрями – виконавчу і розпорядчу діял-ть. Органи, які зд-ть ДУ – це насамперед виконавчі структури.Найважливіші з них містять цю ознаку вже в своїй назві (н-д, органи виконавчої влади). Ця ознака, як правило, закріплюється в нормативному порядку. Існують органи ДУ, які такого статусу не мають. Як і перші, так і другі функціонують для оперативного й безпосереднього управління господарським, соціально-культурним, військовим та іншим будівництвом. Саме на них покладений обов’язок реалізовувати рішення, які приймає законодавча влада. Здійснення цієї фун-ї неможливе без прийняття конкретних управлінських рішень і контролю за їх виконанням. Тому органи ДУ наділяються повноваженнями владного характеру, тобто дістають від держави право здійснювати розпорядчу (владну) ді-ть. При цьому вони діють від імені держави і зметою реа-ції держ-ї політики у тій чи іншій управлінській сфері. Розпорядча ді-ть управлінських структур вияв-ся, 1-е – у прийнятті загальнообов’язкових приписів (вони закріплюються в указах, постановах, положеннях, розпорядженнях, інструкціях, протоколах)ґ; 2-е – в організації виконання зазначених приписів і, 3-е – здійснення контролю за цим процесом;
2. підзаконність ДУ – означає, що його найважливіші цілі, сфери, форми і методи впливу вст-ся на законодавчому рівні.Вся виконавчо-розпорядча ді-ть грун-ся на правових нормах, головне місце серед яких належить нормам законів. Підзаконність, як риса ДУ, вияв-ся повсякденно, оскільки суб’єкти функціонують безперевно.
3. масштабність та універсальність ДУ є здійснення ДУ-ї ді-ті, впливу на всі сфери соціального життя через вищезазначені органи.
4. ієрархічність ДУ – це наявність у органів, які його здій-ть, сис-ми нижчих, підпорядкованих їм інстанцій.

5. безпосередньо організуючий характер ДУ-ї ді-ті полягає в організації спільної ді-ті людей у процесі виконання і розпорядництва на різних рівнях.
28. Поняття та види форм ДУ. 
Форма управління — це зовнішній вияв конкретних дій, які здійснюються органами виконавчої влади для реалізації поставле​них перед ними завдань 
Форми управлінської діяльності прямо чи опосередковано обу​мовлені тими юридичними приписами, за допомогою яких держава регулює діяльність виконавчої влади. Вони (форми) закріплюються в Конституції України (ст. 117), законах, положеннях, стандартах. Органи виконавчої влади обирають ті форми, які видаються за да​них конкретних умов найбільш виправданими та ефективними.
В юридичній літературі прийнято розрізняти такі форми, як:

· видання нормативних актів управління;
· видання індивідальних актів управління;
· проведення організаційних заходів;
· здійснення матеріально-технічних операцій.
Ця класифікація державно-управлінської діяльності становить собою схематичне моделювання реальності, що не виключає певної умовності, оскільки існують й інші види класифікації. 
Загальновизнаної класифікації форм управлінської діяльності немає. Є й інший схематичний варіант класифікації форм управлін​ської діяльності, а саме: 

Форми державного управління можна класифікувати на правові (які тягнуть за собою
певні юридичні наслідки) і неправові (які не зумовлюють настання юридичних наслідків).
У правовій формі управління виділяють:

· прийняття правових актів управління;
· укладення договорів;
· здійснення інших юридичне значимих дій.

До неправової форми управління відносяться проведення організаційних заходів і
здійснення матеріально-технічних операцій.
     Видання нормативних актів управління є особливою формою діяльності органів виконавчої влади, яка передбачає розпорядчу діяльність, спрямовану на виконання закону шляхом встановлення певних правил у сфері державного управління. Встановлення норм права підзаконного характеру в процесі діяльності органів виконав​чої влади — це адміністративна нормотворчість, яка здійснюється у формі видання органами виконавчої влади нормативних актів управ​ління.
29. Поняття та види  методів ДУ.
Методи державного управління - це способи цілеспрямованого впливу на поведінку громадян, а також діяльність підприємств і організацій, органів, служб та службовців апарату державної виконавчої влади в інтересах забезпечення оптимального рівня виконання вимог законодавства.
Види: реєстрацію; ліцензування; квотування; переконання; примус. 
Реєстрація - це легалізація організації суб'єктів підприємницької діяльності, політичних партій, інших об'єднань громадян шляхом перевірки відповідності цих суб'єктів адміністративно-правових відносин вимогам норм права та видачі їм реєстраційного свідоцтва, патенту або іншого документа, що підтверджує їх легалізацію.
Ліцензування - видача, переоформлення та анулювання ліцензій, видача дубліката ліцензій, ведення ліцензійних справ та ліцензійних реєстрів, контроль за додержанням ліцензіатами ліцензійних умов, видача розпоряджень про усунення порушень ліцензійних умов, а також розпоряджень про усунення порушень законодавства у сфері ліцензування, (ст. 4 Закону України "Про ліцензування певних видів господарської діяльності").
Квотування - це нормування відповідних матеріальних цінностей, що підлягають відчуженню для реалізації. Часто застосовується при вивозі сировини або товарів за кордон.

Найбільш поширеними формами використання методу переконання є:

· проведення систематичної роз'яснювальної роботи про норми адміністративно-правових актів;
· інформування населення про стан охорони громадського порядку та боротьби із злочинністю;
· організаційна робота з формуваннями громадськості;

Адміністративний примус - це метод вольового забезпечення відповідно правовій нормі поведінки громадян, посадових та юридичних осіб за допомогою застосування заходів впливу, врегульованих адміністративно-правовими нормами, з метою досягнення відповідного порядку, припинення та попередження правопорушень, притягнення до відповідальності правопорушників.

Адміністративний примус - поняття родове. Залежно від мети призначення всі заходи адміністративного примусу можуть бути зведені у відповідні однопорядкові групи. Останніми роками фахівцями з адміністративного права запропонована тричленна класифікація цих заходів:
            1) адміністративно-попереджувальні заходи;
            2) заходи адміністративного припинення та забезпечення адміністративного
               провадження;
          3) адміністративні стягнення.
30. Адміністративний та економічний методи управління.
 Адміністративні методи звичайно кваліфікуються як способи або засоби впливу на діяльність підприємств, установ і організацій, посадових осіб та громадян шляхом прямого встановлення їх прав і обов'язків через систему наказів. Суб'єкт управління в межах своєї компетенції приймає управлінське рішення, юридичне обов'язкове для об'єкта управління. Такий прямий управлінський вплив вихо​дить безпосередньо з владної природи управління — так реалізуєть​ся виконавча влада. Без використання адміністративних методів не​можливе досягнення мети впорядковуючого впливу на поведінку різних учасників управлінських суспільних відносин. Адміністративні методи використовуються поряд з економічними, які виступають способами чи засобами економічного або непрямого впливу з боку суб'єктів державно-управлінської діяльності на відповідні об'єкти управління через їх інтереси. 
Застосування економічних методів оз​начає формування таких економічних умов і стимулів, які створюють у виконавців зацікавленість у кінцевих результатах праці. При цьому об'єкти управління не одержують обов'язкових вказівок, а мають змогу проявити ініціативу у виборі засобів діяльності для реалізації своїх матеріальних інтересів. Звичайно це зводиться до одержання податкових, майнових пільг, матеріального заохочення і т. ін. 

